



习近平分别会见几内亚埃及印度领导人

据新华社厦门9月5日电（记者谭晶晶 王成）国家主席习近平5日在厦门会见来华出席新兴市场国家与发展中国家对话会的几内亚总统孔戴。

习近平指出，中几建立全面战略合作伙伴关系近一年来，两国友好合作呈现加速发展的良好势头。中方高度重视中几关系，愿同几方一道，推动双边关系深入发展，更好造福两国人民。下阶段，双方要加强政治互信，把两国传统友好不断发扬光大，继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持。要加强合作共赢，推动基础设施建设、矿产开发、农业等领域合作。要加强和平安全合作，中方愿支持几方提升安全、维稳、执法能力建设。要加强多边事务合作，中方支持几方作为非盟轮值主席国为促进非洲联合自强所作努力。

习近平指出，中非是好朋友、好伙伴、好兄弟。中方提出真实亲诚的对非政策理念和正确义利观，就是要把中国发展同助力非洲发展紧密结合起来，实现合作共赢、共同发展。我们欢迎包括几内亚在内的非洲国家积极参与“一带一路”建设，更好造福中国和发展中国家对话会的几内亚总统孔戴。

孔戴表示，感谢习近平主席邀请我作为非盟轮值主席出席新兴市场国家与发展中国家对话会，这再次体现中国对非洲的重视。几中友好合作发展迅速。几方愿加强同中方在渔业、矿业等领域和西部非洲发展事业中的合作，加强治国理政交流。非洲国家高度评价中国有关尊重非洲国家自主解决非洲问题的主张，愿加强非中全方位合作，密切非盟同中国在国际事务中对话和合作。

会见后，两国元首共同见证了经济技术、气候变化、医疗等领域多项双边合作文件的签署。

据新华社厦门9月5日电（记者谭晶晶 康淼）国家主席习近平5日在厦门会见埃及总统塞西。

习近平欢迎塞西来华出席新兴市场国家与发展中国家对话会。习近平指出，埃及是阿拉伯、非洲、伊斯兰和发展中大国。近年来，中埃全面战略

伙伴关系加速发展，两国政治互信不断增强，经贸合作稳步推进，大项目逐步落地，金融合作顺利开展，人文交流亮点纷呈。中方将一如既往坚定支持埃及维护稳定、加快发展的努力，愿同埃及在各自改革发展和实现民族复兴道路上携手同行，推动中埃全面战略伙伴关系不断发展。

习近平强调，中方高度重视发展中埃关系。双方要保持密切高层交往，在涉及彼此核心利益问题上相互支持。要对接发展战略，利用基础设施建设和产能合作两大抓手，共同将埃及打造成“一带一路”沿线支点国家。中方支持中国企业赴埃及投资兴业，愿同埃及一道，促进贸易和投资便利化。双方要深化反恐和执法安全合作，加强在国际和地区事务中的协调和配合。

塞西表示，埃及高度重视埃中全面战略伙伴关系，对两国关系高水平发展感到满意。埃及支持共建“一带一路”倡议，愿将自身发展战略同这一倡议对接，并加大同中方在投资、基础设施等领域合作。埃及赞赏中方举办

新兴市场国家与发展中国家对话会，赞同发展中国家加强合作。

会见后，两国元首见证了经济技术、交通、执法安全等领域双边合作文件的签署。

据新华社厦门9月5日电（记者项开来 杨依军）国家主席习近平5日在厦门会见来华出席金砖国家领导人第九次会晤和新兴市场国家与发展中国家对话会的印度总理莫迪。

习近平强调，中印互为重要邻国，也是两个最大发展中国家和新兴市场国家，一个健康稳定的中印关系符合两国人民根本利益，也是本地区和国际社会共同期待。近年来，两国领导人就发展中印关系达成广泛共识，同意构建更加紧密的发展伙伴关系，明确了中印关系发展的长远目标，双边关系在坚持这一定位的基础上不断取得长足发展。中方愿同印度一道，以双方共同倡导的和平共处五项原则为指引，增进政治互信，推进互利合作，推动中印关系沿着正确轨道向前发展。

习近平指出，中印两国要坚持双方互为发展机遇、互不构成威胁的基本

判断。希望印方能够正确、理性看待中国发展。要向世界表明，和平相处、合作共赢是中印两国唯一正确的选择。双方应相互尊重、求同存异，维护好边境地区的和平安宁。中印在经济社会发展方面有很大合作潜力。双方要加强发展战略对接，扩大在基础设施建设、互联互通等领域合作，增进人文交流，加强在国际事务中的沟通协作，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。中方愿同金砖各国一道，落实好厦门会晤成果，共同开创金砖合作新局面。

莫迪表示，祝贺金砖国家领导人厦门会晤圆满成功，本次会晤对当前形势下加强金砖国家合作十分重要。印方愿同中方共同努力，确保两国关系稳定发展。希望两国领导人能够保持密切沟通，为两国关系发展发挥引领作用。双方不应视对方为对手，而应使合作成为两国关系主流。双方应增进政治互信，扩大务实合作，深化人文交流，共同努力维护边境地区和平安宁。印方愿加强同中方在国际事务中沟通协调。

外交部发言人：金砖国家间的合作不针对第三方、不与任何人对抗

据新华社北京9月5日电（记者闫子俊）外交部发言人耿爽5日在例行记者会上表示，金砖国家间的合作保持开放、透明，追求互利、共赢，不针对第三方，也不与任何人对抗。

有记者问：外界关注中方在此次金砖国家领导人会晤中提出的一系列倡议，包括设立首期5亿元人民币金砖国家经济技术合作交流计划，向新开发银行项目准备基金出资400万美元等。有人认为中方意在以此强化在金砖合作中的领导地位，将金砖合作机制打造成一个对全球施加影响的平台，以便改变西方主导的国际秩序。你对此有何评论？

耿爽说，金砖国家在合作中始终坚持相互尊重、求同存异，凡事大家商量着来，不存在由谁来领导的问题。金砖合作维护的是大家的共同利益，体现的是大家的共同意愿，反映的是广大发展中国家的共同心声。中方在金砖合作中提出的主张、建议，包括在此次厦门会晤上提出的有关倡议，目的是推动金砖国家间的合作，促进新兴市场国家和发展中国家的团结与发展。

他说，金砖合作从发起之初便以“对话而不对抗，结伴而不结盟”为准则。金砖国家间的合作保持开放、透明，追求互利、共赢，不针对第三方，也不与任何人对抗。我们倡导遵循《联合国宪章》的宗旨和原则以及国际法和国际关系基本准则，致力于推动建设开放、包容、均衡的全球化，为打造人类命运共同体而共同作出努力。

中国向金砖国家新开发银行项目准备基金捐赠400万美元

新华社厦门9月5日电（记者黄鹂飞）中国向金砖国家新开发银行项目准备基金捐赠仪式4日在厦门举行。财政部副部长史耀斌与新开发银行行长卡马特签署了中国捐赠400万美元的协议。

开好方先要把好脉，把好脉先要找准病灶。

“由于近年来世界经济处于疲弱期，发展失衡、治理困境、公平赤字等问题显得更加突出，保护主义和内顾倾向有所上升。世界经济和全球经济治理体系进入调整期，面临新的挑战。”习近平主席的话语一语中的。

进入调整期的世界经济，总体增长速度趋缓，市场扩展力减弱，贸易保护主义趋势加剧，金融市场动荡性增加，不稳定、不确定、不平衡的因素增多。

面临新挑战的世界经济，迫切需要推进结构转型，提高金融机构防范和应对风险能力，深化国际合作，完善全球经济治理。

“在全面参与全球治理的进程中，金砖国家作为一支建设性力量，不是对国际体系推倒重来，而是推动渐进性改革，提升全球治理的能力。”北京师范大学金砖国家合作中心主任王磊说。

这是以自身实践为完善全球治理开辟的崭新征程——

“我们应该推动建设开放型世界经济，促进贸易和投资自由化便利化，合力打造新的全球价值链，实现经济全球化再平衡，使之惠及各国人民。”金砖国家工商论坛开幕式上，习近平主席再次发出推进经济全球化的坚定声音。

唯有开放才能进步。

中国接任金砖主席国以来，陆续就金砖国家服务贸易合作、投资便利化、经济技术合作等议题达成多个协议，以实际行动为推动建设开放型世界经济作出表率。

由小到大，由近及远，由金砖国家延伸至更多国家和地区，世界经济体系的发展走向正在发生影响深远的巨变。

这是以使命担当为推动国际体系变革踏出的康庄大道——

“新兴市场国家和发展中国家的发展，不是要动谁的奶酪，而是要努力把世界经济的蛋糕做大。”习近平主席的论断鲜明有力。

海纳百川，有容乃大。

从让新兴市场国家和广大发展中国家搭上自身发展的快车、便车，到G20机制中坚定站在发展中国家阵营，中国始终致力于变革全球治理体系中不公正、不合理的安排，增加新兴市场国家和发展中国家的发言权。

“中国与金砖国家在国际场合共同发声，将发展议题带入全球治理核心领域，深刻地影响着国际秩序变革。”中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文说。

斗转星移，潮起潮落。

厦门，短短30多年，从沿海小城蜕变为高素质、高颜值的活力之城。厦门的成功故事，正是中国改革开放历程的一个生动缩影。

以厦门会晤为新的起点，展望第二个“金色十年”，金砖国家务实合作一定会创造一个个成功故事，更好造福五国人民，为世界发展和人类进步贡献更多正能量。

（据新华社厦门9月5日电）

厦大之门，金砖闪亮。五色风帆，激扬世界。

9月3日至5日，金砖国家领导人厦门会晤成功举行。

金砖五国领导人会晤，10个新兴市场国家和发展中国家展开对话，全球约1000名工商界人士聚首，习近平主席多次发表讲话……共识在沟通中凝聚，方向在擘画中清晰。

这是指引金砖合作崭新航程的重要会晤。这是构建更加广泛伙伴关系的成功实践。这是推动国际秩序公正合理的有力行动。

金砖巨轮从厦门再出发，乘风破浪，扬帆远航，必将迎来发展繁荣的光明未来。

迈上新起点，标注新航向，开创金砖合作第二个“金色十年”

厦门国际会议中心，面朝大海，形若巨轮，见证金砖合作又一历史性时刻。

“让我们共同努力，推动金砖合作从厦门再次扬帆远航，开启第二个‘金色十年’的大门，使金砖合作造福我们五国人民，惠及各国民！”

4日上午，厦门国际会议中心凤凰厅，金砖五国领导人围坐在圆形会议桌旁，习近平主席的主旨讲话回顾合作历程，勾画未来蓝图。

——这是金砖发展史上承前启后、继往开来的里程碑式会晤。

十年树木，木已挺拔。

10年来，金砖合作从无到有，由浅入深，五国经济总量增长179%，贸易总额增长94%，城镇化人口增长28%，成为促进世界经济增长、推动全球秩序变革、维护国际和平稳定的关键力量。

金砖国家用一份亮丽的成绩单，有力回击了“褪色论”“空心论”等无端质疑。

“厦门会晤标志着金砖合作步入第二个十年，金砖国家的发展将对世界经济继续带来积极影响。”英国《金融时报》刊文称。

“金砖合作之所以得到快速发展，关键在于找准了合作之道。”习近平主席回顾金砖发展之路，感慨满怀。

——互尊互助，携手走适合本国国情的发展道路；

——秉持开放包容、合作共赢的精神，持之以恒推进经济、政治、人文合作；

——倡导国际公平正义，同其他新兴市场国家和发展中国家和衷共济，共同营造良好外部环境。

习近平主席的精辟阐述，得到与会嘉宾的高度认同，在世界范围引发强烈反响。

面向第二个十年，金砖合作将继续夯实基台、立柱架梁。

“致力于推进经济务实合作”“致力于加强发展战略对接”“致力于推动国际秩序朝更加公正合理方向发展”“致力于促进人文民间交流”……习近平主席提出“四个致力于”，为金砖合作的未来，指明航向。

——这是金砖国家凝聚新共识、开创新局面的重要宣誓。

十年淬炼，成色更足。

（据新华社厦门9月5日电）

潮起鹭岛 风正帆悬

——写在金砖国家领导人厦门会晤闭幕之际



厦门国际会展中心（拼接照片）。

新华社记者 姜克红 摄

如何在新形势下更好地推进相互合作，是金砖国家面临的重大战略任务。

据统计，2016年金砖国家对外投资1970亿美元，但只有5.7%发生在五国之间，表明金砖合作潜力还没有充分释放出来。

面向下一个十年，经济务实合作前景广阔。

加强贸易投资合作，加强财金合作，促进金融机构和金融服务网络化布局，推动科技创新合作，推动发展绿色和低碳经济……会晤发表的《金砖国家领导人厦门宣言》，涉及70余项共识，合作设想着眼机制化、实心化，含金量进一步提升。

面向下一个十年，发展战略对接事关全局。

从埃及总统塞西到几内亚总统孔戴，在金砖国家工商论坛上，两位国家领导人不约而同地当起各自国家的“首席推销员”。

汇聚合力，方能生发动力。

习近平主席指出，我们应该在大局上谋划、关键处落子，本着共商、共建、共享原则，寻找发展政策和优先领域的契合点，继续向贸易投资大市场、货币金融大流通、基础设施大联通目标迈进。

这是金砖伙伴同心同向、蓄势待发的新起点。

4日，金砖国家领导人共同出席金砖国家文化节启动仪式暨文化图片展。习近平主席和其他金砖国家领导人在各国印章柱上按下印章，对面屏幕上同时显示出金砖国家中文国名篆刻印文，共同启动文化节开幕式。

国之交在于民相亲。

新加坡《海峡时报》称，厦门会晤一大焦点是扩大人文交流，增强金砖国家之间的联系。

“只有深耕厚植，友谊和合作之树才能枝繁叶茂。加强我们五国人文交流，让伙伴关系理念扎根人民心中，是一项值得长期投入的工作。这项工作做好了，将使金砖合作永葆活力。”习近平主席说。

从举行运动会、电影节、文化节，到举办传统医药高级别会议，今年来一系列丰富多彩的活动让金砖国家民心贴得更近、手拉得更紧。

推动“金砖+”，既扩大了金砖国

家的“朋友圈”，更拓展了金砖国家的“辐射圈”。

厦门会晤期间，前不久发出的厦门至莫斯科的中欧班列正行驶在欧亚大陆上，上万公里的路程将21世纪海上丝绸之路和丝绸之路经济带连接起来，辐射沿线发展中国家。

一花不是春，孤雁难成行。

金砖合作并非独善其身，发展中国家合作最终将造福整个世界。

习近平主席指出，作为具有全球影响力的合作平台，金砖合作的意义已超出了五国范畴，承载着新兴市场国家和发展中国家乃至整个国际社会的期望。

国际货币基金组织发布的报告预计，在中国和印度经济增长带动下，2017年新兴经济体对全球经济的增长的贡献将超过四分之三。未来4年，非洲将是全球经济第二快的地区。

推动“金砖+”，既稳固了南南合作的大平台，更搭建起南北合作的新桥梁。

在南南合作援助基金项下提供5亿美元的援助，利用国际发展知识中心、南南合作与发展学院等平台，同各国加强发展经验交流和能力建设合作，在未来一年为其他发展中国家提供4万个来华培训名额……中国宣布了一系列举措推进南南合作。

在重大问题上集体发声，提高发展中国家在国际机构中的权重……通过有效对话和务实行动，金砖国家不仅赢得了南北对话的主动权，还开启了南北合作的新篇章。

和则通，通则兴，兴则利。厦门会晤期间，习近平主席逐一见会与各国外领导人，深入沟通，坦诚交流，扩大共识，凝聚力量。

把握新机遇，勾画新图景，迈向人类发展更加灿烂的明天

当世界经济深陷国际金融危机泥潭、举步维艰之时，金砖国家是引领全球经济复苏的重要引擎。

如今，尽管世界经济正渐渐走出阴霾，但面对大变革、大调整的时代潮流，和平与冲突、多边与单边、开放与保护仍在激烈角力，未来之路依旧迷雾重重。

（据新华社厦门9月5日电）



志愿服务在厦门

9月5日，志愿者在新闻中心餐厅为中外媒体记者提供服务。

9月3日至5日，金砖国家领导人厦门会晤在福建省厦门市举行。无论在厦门的大街小巷，还是机场、酒店、新闻中心、大会堂，随处可见都有志愿者的身影，为世界各地的嘉宾提供热情周到的服务。

新华社记者 张国俊 摄